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Vagy szabadság,
vagy halál!

A magyar képviselőházban elke­
seredett harc foly. Fegyverek és brow­
ningok talán még nem ropognak, de 
az első napon, e hó 17-én már muto­
gatták.

Visszafojtott lélekzettel várja az 
újabb és legújabb híreket a végső el­
keseredésben levő közönség.

Ökölbe szorított kezekkel olvassuk 
a napilapok értesítéseit, melyeket az 
ország házában történtekről világgá 
röpítenek.

Nyár óta semmi sem változott. A 
véres elkeseredés, a mi az országon 
és az ellenzéki képviselőkön esett hal­
latlan jogtiprás nyomán fakadt, semmit 
sem enyhült. És a mint az első ülés 
leíolyása mutatja, nincs is remény arra, 
hogy gyökeres, döntő események nél­
kül a helyzet megjavuljon.

Tisza és Lukács még helyükön 
vannak. Makacs kitartással boszantják 
ezzel az ország agyonsanyargatott köz­
véleményét. A megvásárolt tömeg, va­
lamint a Lukács belügyminisztersége 
alatt álló csendőrség és államrendör- 
ség szuronyerdöje s a katonai csapatok 
készenlétben tartása szolgál védőbás­
tyául a gonosz lelkű jogtipróknak.

A három hónappal ezelőtt lefoly­
tatott gyalázatosságok ismétlődnek, sőt 
a legvehemensebb alakban folytatódnak.

A kormány és pártja arcpirulás 
nélkül áll a fórumon s mintha minden 
a legnagyobb rendben és junius 4-ike 
nem is létezett volna, úgy viselkedik.

Ezzel szemben az ellenzék Tiszát 
és Lukácsot szakadatlanul szidalmazza 
„Gazember, hazaáruló“ kiáltások zug­
nak és egymást ütik az országházában 
a képviselők, akik mindnyájan a terem 
közepén gomolyognak. Tisza, majd 
Beöthy elnökök tehetetlenek a lárma 
és fülsiketítő zaj lecsillapítására. De 
azért Tisza a királyi kéziratokat felol­
vastatta; noha azokból senki egy szót 
sem hallott. Délben szünet volt és azu­
tán a botrány folytatódott.

Nagyobb vonásokban ez a szép 
te mb er hó 17-ikén megnyílt országgyű­
lés képe.

Vájjon mit akarhat még Bécs tő­
lünk? Mit szándékozik csinálni a gyű­
lölt Tisza és Lukács Bécs kedvére ? Hát 
nem volt elég a gyalázatos, alkotmány- 
tipró rombolás ! ? Hiszen az országot 
úgy közgazdasági, mini közéleti és tár­
sadalmi téren a tönk szélére juttatták. 
Teljes (elfordulás van minden oldalon 
és a megsemmisülés halálharangja kong 
a nemzet felett.

Nekik, az ö erőszakos, buta gőg­
gel fumigált magatartásuknak tulajdo­
nítható a köztársasági eszmék hatalmas 
terjedése és a legutolsó faluban is ész- 
leihotö erőteljes állásfoglalása.

Hát nem látnak, teljesen megva­
kultak immár Bécsben, hogy igy sza­
badlábra helyezték az ország és a nem­
zet királyi esküvel megpecsételt alkot­
mányos jogainak, tekintélyének meg­
semmisítését!? ..

Takarítsák el Tiszát és Lukácsot 
az ország nyakáról sürgősen, ha Deák 
Ferenc alkotására valaha még építeni 
akarnak. Itt van a tizenkettedik óra. 
Holnap már késő lehet...

Két-három kegyelt ember vad fa­
natizmusa, a mai felvilágosodottabb 
korban való okvetetlenkedése, lehetet­
len állapotok megrögzítése — csak az 
országos elkeseredés lángra lobbantá- 
sára, de nem a feldúlt helyzet szaná­
lására lehet alkalmas.

Ezt kellene lássák Bécsben, ha 
már a munkaparti farizeusok teljesen 
meg- és elvakultak itthon...

Történelmi nagy időket élünk. Az 
erőszak uj 48-ra, polgárvérre áhítozik 
s ha igy tartja tovább magát, nagyon 
közel juthatunk a 49-hez

A közjogi ellenzék minden párt­
árnyalata egy tömött, mindenesetre el­
szánt táborba tömörült. Lelkesedéssel, 
kitartással vette fel a nemzeti jogokért 
megvívandó élet-halál küzdelmet.

Nekünk is készen, éberen kell 
legyünk, hiszen az ország házából, el­
lenzéki képviselőink imádságos ajkáról 
hangzik:

„Mindnyájunk el kell menni...“ 
S ha azt kiáltják nekünk: „Vagy sza­
badság, vagy halál“, akkor már min­
denkinek ott is kell lennie...

A polgárság ünnepe.
Szekelyudvarhely város polgárságának az 

elmúlt vasárnap kegyeletes nagy ünnepe volt. 
Solymossy Endre, a polgári önképző és se- 
gélyző egylet néhai elnökének, alapítójának 
szentelte e napol. Díszközgyűlés keretében 
leleplezte az oly korán elhalt nagyérdemű 
vezér képét, melyet Petrányi Miklós, jelenleg 
miskolci tanár, festőművész oly élethűen al­
kotott, lesieti vászonra.

Délelőtt 11 órakor a vármegyeház disz ■ 
termében a Székely Dalegylet hazafias éne­
kével kezdődőit az ünnepség. A dalárdát 
Horváth József karnagy vezényelte.

A díszközgyűlést Dr Válentsilc Ferenc 
országgyűlési képviselő, a polgári kör elnöke 
nyitotta meg a lapunk más helyén közölt 
igen szép és tartalmas beszéddel, melyet a 
zuhogó eső dacára is nagy számban össze­
gyűlt közönség meghatóban hallgatott végig 
s az elnököt hálája jeléül megéljenezte.

Bird Sándor ref. kollégiumi tanár 
pett ezután az elnöki emelvényre és valóban 
nagyszabású e i.lékbeszédet mondott Soly­
mossy Endre közéleti működéséről. A nagy­
hatású beszéd általános tetszéssel találkozott.

Magasra fokozta a hazafiul érzelmeket 
ifj. Rajit József iparos ifjú : Baghy Gyulának 
„A magyar zene“ című remek müve sikerült 
előadásával. A zenét ehhez Kónya Jancsi 
zenekarával szolgáltatta. Élénk, lelkes taps­
vihar mutatta, hogy magyar zeneirodalmunk

gyöngyei, mily elragadó hatással bírnak 
mindnyájunkat felébreszteni, bármely pilla­
natban.

A Székely Dalegylet a szózat eléneklé- 
sével fejezte he a minden tekintetben tar­
talmas műsort, mely után Dr Válentsik elnök 
hálás köszönetét mondott az alkalmatlan 
időjárás ellenére is megjelent közönségnek, 
úgyszintén a közgyűlés összes szereplőinek 
s miután a jegyzőkönyv hitelesítésére F,ischer 
Ferenc és Szabó József tagokat felkérte, a 
díszközgyűlés véget ért.

Az ünnepségen a Solymossy-család tel­
jes számban képviselve volt és részt vett 
azon az e célból ide utazott: Dr Solymossy 
István baróti orvos, valamint a fájdalmas 
lelkű Nagyasszony, Solymossy Endre édes­
anyja : özv. Solymossy Lajosné, városi taná- 
csosné is.

A leleplezett arckép a közönség köré­
ben is általános tetszéssel találkozott s min­
denkinek volt valami jö emléke az ünnepelt 
emberbarát! tetteiről.

Délután egy órakor 200 terítékes köz­
ebéd kezdődött a „Budapest"-szálló színház­
termében, hol a fehér asztal mellett, sok 
tartalmas és talpraesett pohárköszöntőben 
emlékeztek az elhalt közszeretetben álló 
férfiúról.

Este fólnyolckor műkedvelői szinielőadás, 
utána pedig a reggeli órákig tartott kedélyes 
láncmulatság volt. Véli Miksa „Kapuzárás 
előtt“ c. 3 felvouásos vigjátéka került színre 
igen sikerült, összevágó előadásban, melyért
— mint fáradságot nem ismerő rendezőt — 
Fischer Ferenc egyleti pénzlárnokot és nejét,
— mint nagy sikert aratott, kiváló közremű­
ködőt illeti első sorban a legnagyobb elis­
merés. Fischer Ferencné (özv. Halácsi Be- 
nedekné, Juliska keresztanyja) szerepében, a 
legjobb műkedvelőt is túlszárnyaló tehetsé­
get, valódi mesteralakitást mutatott be. E 
körül csoportosultak Bodrogi Balázs, Jaka- 
bos Róza, Hermann Eliz, ifj. Rájk József, 
Bardócz József, Csorna Emma, Hodor Berta 
és Rájk Sándor, kik mindannyian teljes ott­
honossággal oldották meg feladatukat.

Az. egész, ünnepséget összefoglalva, há­
lás elismerést érdemel a polgári kör veze­
tősége, annak minden tagja és vele Székely- 
udvarhely város polgársága. Bebizonyította 
a tényével is, hogy Solymossy Endre áldo­
zatkész működése termékeny talajra talált, 
mert becsülni tudja az igazi érdemel. Hála 
és köszönet s további összetartás! Az ered- 

: meny meg lesz.! Csak előre!...
—' ' =

A méli legelő javítása.
Irta és a kolozsvári orsz. méhészeti kong­
resszuson felolvasta : Gál Imre tanító, udvar- 

helyvármegyei méhészegyleti titkár. 
„Ültessetek fákat, bokrokat és virágokat.“ Szebb 

emléket egyikünk sem hagyhat maga után, mint 
egy terebélyes szép fát ; ne legyünk szűkkeblűnk, 
s gondoljunk azokra, kik utánunk következnek.“

(5. folyt, és vége.)
Az egyesületeknek kell közbenjárnia az 

illetékes hatóságoknál, hogy a köztereken 
stb. mézelőfák ültettessenek el; a vezetőknek 

: kell időnként megnézni a kiültetett fák fej­
lődését s esetleg a pótlásra felkérni n tulaj- 

j donosokat.
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Az egyesület feladatát kell képezze a 
tagoknak s egyáltalán a méhészeknek kiok­
tatása a hársfát illetőleg, mert megbecsül­
hetetlen érték van e Iában nemcsak 
mózelósi szempontból, de ipari és ke­
reskedelmi szempontból is. Hisz a iniifa- 
ragászok, mübutorosok, hangszergyárak ke­
resett cikke a hársfa-, virágzata pedig a leg­
becsesebb izzasztó herbát adja, amit állan­
dóan jó árban lehet értékesíteni. Sajnos, 
hogy az iparosok, bútorosok, fv>ngszergyá- 
rosok, a lombfürész iparosok e fát külföld­
ről kell beszerezzék; szégyene ez a magyar 
méhészeknek is.

Ez a fa igénytelenségénél fogva nem­
csak Erdély fája, hol a nehezebb klimatikus 
viszonyok között is a legszebb mézelőfa, de 
jól megfér az Alföld homokos talajában is, 
hol a meddő akácos-években pótlásra volna 
hivatva.

Az egyesületek széleskörű propagandája 
és tartalmas munkája bizonyára támogatásra 
talál a kormánynál, mert mi más volna a 
kormány érdeke, mint a mezőgazdasági ágak 
kultúrájának a megfelelő nívóra emelése, a 
mit ő nem annyira kibocsátott rendeletéivel, 
mint inkább a dolgozó egyesületek révén 
valósíthat meg.

A fának, gazdasági haszon-cserjéknek 
kedvezményes áron való kiosztása a kor­
mány programjában áll, inog kellene hall­
gassa tehát ez irányban a méhészegyletek 
kérését is.

A kormánynak kellene beállítani 10—10 
holdas mézelőfa-iskolál a talaj és klimati­
kus viszonyok figyelembe vételével egyet az 
Alföldön, egyet Erdélyben; fenntartván a 
gyümölcsfa- iskolák kezelőihez a mézelő-fák 
tenyésztése tárgyában kibocsátott rendelke­
zéseit.

A gödöllői méhész gazdaságban kezde­
ményezett boláni1- us kertészetet az erdélyi 
részekre is ki kellene terjesztenie s itt is 
egy kisebbszerü mézelő növénytenyészetet 
és kísérleti telepet berendezni ott, hol a 
mézelöfaiskola elhelyezést nyer; mert pl. 
hazánkban azért nincs nagyobb terület, mert 
ezzel idáig számbavehető kísérletezés nem 
történi; erre pedig a mai nehéz megélhetési 
viszonyok között az individuumot kötelezni 
erkölcsi presszióval sem lehet.

Kormányintézkedést kíván azon légi tö­
rekvésünk is, mely a mézelöfáknak a köz­
ségi faiskolákban való tenyésztésziését, az 
országutak mellékére kiültetését célozza, hol 
igazán tág tere nyílnék a mézelőfák virulá- 
sának. Gyümölcséért nem rongálná azokat 
senki-, és én nem kétlem, hogy Kegyelmes 
Urunk, a földmivelésügyi miniszter Uv Ö nagy- 
méltósága ezirányu kérésünkre, bizonyára 
adna rendelkezést a vármegyéknek.

A méhészet terjesztését és kultiválását 
illetőleg, a kezdeményezés az államvasutak­
nál megindult ugyan, de a méhek részére 
szükséges legelő megteremtésére — intézke­
dést sehol nein látok a rendelőtök végrehaj­
tása által.

Nem elegendő a vasúti őröknek sem a 
méhészetbe való bevonása — ide is fa, vi­
rág kell, miből a méhek fölös hordást adja­
nak; különben sokan ott hagyják a méhész­
kedést, ha az nem a sarkán fordul.

A vasúti pályák mellékének mézelő-fák- 
kal való beültetését szintén kérelmeznünk és 
sürgetnünk kell kormányunknál.

A fenyegető veszély közepette ennek el­
hárításáért dolgozó egyesületek legszélsőbb 
halárokig megérdemlik az állam támogatá­
sát, hisz azokból a csekély tagdíjakból ér­
demleges munkát végezni, teljes lehetetlen­
ség. Kívánatos tehát, hogy a legelöjavitásra 
kidolgozott és bemutatót részletes programul 
alapján, földmivelésügyi kormányunk állam­
segélyben részesítse az önzetlenül fáradozó 
egyesületeket. Ebben rejlik a munka-programul 
végrehajtásának transrnissziója; egyének, egy-

I
lelek százszorosán hozván meg a kormány- 
áldozat kamatját — a nyomában feltűnő, szem­
mel látható és annyi panaszt elnémító áldo­
zatos munka állal olővrrázfoll gazdag vi- 
ránnyal.

A méhészet ezen legújabb problémájára 
felelet kell. Felelat az egyéntől, egyesüle­
tektől s a kormány hal aló ml ól.

A jövő méhésze nem arra hivat olt, hogy 
nézzen, törjön, hanem tegyen és alakítson. 
A méhészegyesületek ne éljenek remete 
módra az őserdőben, hanem vigyék be a 
gyakorlatiasság ösvényén a méhészt a me­
zőgazdaság határaira, támogassák, védjék a 

í gyenge egyleteket, a kormányhatalom tegye 
rá segítő kezét a méhészegyletekre, hogy 
ezeknek munkássága legyen már egyszer 
szembeötlő és fölemelő.

így képzelem én megoldva azt a nehéz 
kérdést, mely jövő méhészetünkéi : a ma­
gyar méhészetet a hosszú évtizedek lethar- 
giája miatt a küzdelem jegyébe tolla.

így lesz méhészei, egy gazdag népies 
méhészet — a mi után minden magyar mé­
hész ember tiszta leiekkel eseng ; különben 
letörünk az eszmékért, az ideákért vívott 
harcok alatt.

Diszgyülési megnyitó.
Irta és elmondotta ; Dr Válcnisik 

Ferenc orsz. képviselő.
Tisztelt közgyűlés!
Mélyen tisztelt ünneplő közönség !
A hála és kegyelet emlékünnepét 

üljük. Kötelezettséget kell teljesítenünk, 
amelynek forrása szivünk legigazabb 
és legöszintébb érzelmeiből fakad.

Nem azért ünnepelünk, mert az 
élő nagyság felé szálló íömjénfüstböl 
biztatóan felénk villog a nagyoknak és 
hatalmasoknak sugárzó arca s nem is 
azért, mert remegve, félve és remény­
kedve, az ünnepléstől várjuk a kegyek­
nek, a hajlandóságoknak felénk hajlá- 
sát, hanem egyszerűen azért, mert belső 
szükségesség késztet erre, mert érez­
zük és sejtjük, hogy az ünneplés el­
mulasztásával hibát és bűnt követnénk 
el; mert érezzük, hogy nagyok a mi 
tartozásaink és önmagunkat becsüljük 
meg azzal, ha ennek a hatalmas tar­
tozásnak egy kís részét lerójuk.

Ezért gyújtsuk fel az emlékezet 
világitó fáklyáját, hogy annak világánál 
idézzük egy pár pillanatra lelki sze­
meink elé azt az embert és azt a fér­
fit, ki nemesebb ösztöneit követve, tisz­
tán emberbaráti szeretet, tájához és 
nemzetéhez való ragaszkodás által ve­
zérelve, páratlanul csudás energia és 
csüggedést nem ismerő kitartással ezt 
a kört megalapította, vezette és a vi­
rágzás magas fokára emelte.

Ha most cselekszik az ember ha­
sonlót, akkor is az elismerés pálma­
ágát kell neki átnyújtanunk.

Mennyivel inkább elismerést és 
méltánylást érdemlő dolog volt a bol­
dog emlékezetű Solymossy Endre cse­
lekedete abban az időszakban, a mikor 
az ily kezdeményező munkásságnak a 
legkétségbeejtebb közönnyel, kicsinyes 
gőggel, ezer gyanúsítással, sértegetés­
sel kellett megküzdenie?!...

Ma sem élünk oly korszakot, mi­
kor a szó igaz és nemes értelmében 
vett demokrácia szelleme lengené át 
intézményeinket, ma sem jutottunk el 
még azon óhajtott magaslatra s a kul­
túrának azon fokára, a hol az iparost 
a rá váró feladatok nagyfontossága és 
nemzetgazdasági szempontból való 
nagyhorderejével arányban álló tiszte-

I let és előkelőbb pozíció megilletné, de 
már dereng a hajnal, már előre küldi 
a felkelő nap egyes fénysugarait s en­
nek melegénél már látjuk a csirákat, 
melyet a társadalmi erők egyb.forrasz­
tása a szolidáritás megteremtése iránti 
mozgalom hajt.

Már kezd .általános elismerésre jutni az 
elv, hogy a munka nemesit, s a durva mun­
kától feltört tenyér, melyet elénk nyuj'anak, 
igen sokszor érdemesebb a szorításra (mert 
azt a kezel igaz, őszinte, becsületes szert let 
vezeti), mint a mesterségesen finomított kéz 
melyet ártó célzat, gálád szándékkal nyújt 
felénk.

Hanem mikor élt elnökünk, kinek ma 
ünnepet szentelünk, altkor még kínai falak 
meredeztek az egyes társadalmi osztályok 
között, az úgynevezett úri osztály lenézte, le­
kicsinyelte, lelkesült Híjában ft gunyfegyvé­
réivé! tartóztatta fel azt az embert, ki in­
telligens, uriosztályhoz tartozása dacára, szel­
leme magasabb követelményeit, jóra és nagyra 
hivatottságát az alsóbb osztályoknak magá­
hoz való le emelésében kereste és találta 
meg.

Nagy emberek sajátsága, hogy jövőbe 
látó szeme túl néz a mindennapi események 
alacsony, szült korlátain, észreveszi a jövő 
eseményeknek gondolkozni nem tudó vagy nem 
szerető emberek előtt észrevétlen maradó 
csiráit; felfedezi a vágyakat, melyek még az 
emberek belsejében öntudatlanul szunnyad­
nak s bátor, merész-szóval, becsületes lé­
lekkel hangot ad ezen vágyakozásoknak s 
azokat tettre hívja, életre serkenti.

Ebben látom a mi volt elnökünknek leg­
nagyobb, legszebb és emlékének megörökí­
tésére hivatott tulajdonságát. A város pol­
gárságával élt és azzal érzett. Mint a ke­
ringő villanyos áram át, meg átjárta lényét 
mind az a vágyakozás, mely egyeseknél el­
rejtve, titkon élte a maga életét.

A mi -elnökölik hirdette férfi szavával, 
hogy az iparosságnak is joga van abhoz, 
hogy öntudatos emberszámba jöjjön, joga 
van ahhoz, hogy szellemi élvezetekben le­
gyen része, joga van ahhoz, hogy adófizető 
alanyból jogaival élni tudó és é'ni akaró 
polgárrá alakuljon át.

De nemcsak hirdette, hanem az igazi 
férfinak minden akadályt legyőzni ludó vas- 
erélyevel ezen elv elismerése érdekében dol­
gozott.

Milyen volt a munkásság, melyet kifej­
tett, azt én ma nem méltatom, mert tettei­
nek közvetlen tanúja nem voltam, de az 
eredmények és a mai körülményeknek egy­
bevetéséből, meg kell állapítanom, hogy a 
munkának nagy arányúnak és oly csudála­
tosnak kellett lennie, melyet csak egy esz­
ményi célokért hevülő és a sikerben biza­
kodni tudó, igazi talpig ember tud kifejteni.

Emellett kell tanúságot tennem nekem, 
mint az egyesület ez idei elnökének, a ki 
szintén nagy áldozatkészséggel, hivő lélek­
kel és bizakodva vettem kezembe a kör 
ügyeinek vezetését és be kell vallanom őszinte 
nyíltsággal, hogy a mindennapi életnek ezer 
baja, ezer küzdelme és szenvedése megbé­
nítja evőnket úgy, hogy az ülőnkbe gördülő 
akadályokkal megküzdeni, alig vagyunk ké­
pesek.

Solymossy Endre megkísértette a lehe­
tetlent és sikerült neki. Mi lörpe utódok bá­
mulattal és csudálattal eltelve állunk meg 
emléke elölt.

Elköltözött közülünk, de emléke itt él 
lelkűnkben, s ha igaz, a mit Jaen Polil mondi 
hogy nem halt meg az, ki emlékünkben él, 
akkor az ö szelleme itt leng közöttünk és 
buzdít, biztat előmenetelre és kitartásra int.

Legyen is mi közöttünk, s most arcképe 
leleplezésénél fogadjuk fel szent fogadalom­
mal, hogy nemes célú és nemes intencióju 
körünk igazi, magasztos feladatának megva­
lósításán egész lelkűnkkel dolgozni, a igaz, 
becsületes odaadással és áldozatkészséggel 
felvirágoztatásán munkálni is fogunk.

4
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Nagy György «leteklivjel.
Minap Budapesten megalakult a Magyar 

köztársasági párt és az alakuló gyűlésen elő­
kelő szerep jutott két államrendőrségi de- 
lektivnek is. A szerepet azonban nem Pa- 
Jágyi Kálmán ezidőszerinti deteklivfőnök he­
lyettes, hanem Nagy György, a köztársatági 
párt megalapítója és elnöke osztotta ki ne­
kik. Azaz jobban mondva Palágyi is osztott 
ki nekik egy szerepet, de ők nem hivatali 
főknöküknek, hanem Nagy Györgynek meg­
bízását teljesítették, a Wurglits-fele vendég­
lőben. A dolog igy esett:

A köztársasági párt e hő 7-re hirdette 
alakuló gyűlését. Azaz nem is hirdette, ha­
nem értesítette híveit, hogy ekkor megala­
kulnak. A rendőrség azonban neszét vette a 
dolognak és megbízta a delektiv-testület két 
tagját, hogy menjenek el a gyűlésre és jól ! 
figyeljék meg, — persze titokban — hogy 
mi történik ott. A két detektív tehát elment j 
az alakuló gyűlésre, hogy vigyázzanak a ha­
zára. Ámde a köztársasági pártnak is vannak 
ha nem is államrendőrségi delektivjei, de 
kitünően beavatott tagjai és ezek siettek ér­
tesíteni Nagy Györgyöt, hogy lesz az érte­
kezleten két hívatlan vendég is. Nagy György 
bozontos fürtű fejében erre nagyszerű ötlet 
született meg. Az értekezlet után körül né­
zett és amikor a két detektívet felfedezte 
hívei között, odament hozzájuk és nyájasan 
kérdezte őket:

— Önök is a párt hívei ?
A két detektív sietett kijelenteni, hogy 

gén, ők is a párt lelkes hívei.
— Örülök, — szól a volt képviselő — 

Nagy György vagyok.
A két detektív úgy mutatta, hogy szin­

tén nagyon örülnek n szerencsének.
— Még nem régi hívei a pártnak- ugy-e 

— folytatta a beszélgetést Nagy György és 
barátságosan veregette meg a kél detektív 
vállát.

— Igen, mi még újoncok vagyunk — 
hagyta helybe, egymással rava z pillantást 
váltva a két detektív.

— Bravó — szólt Nagy György. — 
Azt hallották úraim, hogy mi most Petőfi 
Sándor szobrát és a Kossuth mauzóleumot 
megyünk megkoszorúzni. És úgy gondoltam, 
hogy a legjobb lesz, ha a két koszorút önök, 
mint a köztársasági párt legtiatalabb, de lel­
kes tagjai fogják vinni.

— De kérem, elnök ur ...
Csak semmi szerénykedés, — biztatta 

őket az elnök és a következő percben már 
ott volt a két hatalmas koszorú a két de­
tektív kezében. És igy esett meg, hogy a 
köztársasági párt koszorúját két iitkosren- 
dőr vitte Petőfi szobrához és a Kossulh-ma- 
uzoleumhoz.

4

— Csekély két koronáért — heten- 
kint kétszer — egész éven át politikai lapot 
olvashat mindenki otthon, ha ötödmagával 
társaságban előfizet a »Székely-Udvarhely« 
cl mii 1848-as függetlenségi székely "újságra. 
Kérjen mutatványszámot még ma. Levelező­
lapját címezze a »Székely- Udvarhely« ki- 
adóhivatalának Székelyudvarhely és egy pél­
dányt megtekintésre azonnal ingyen kap. 
Aki ellenzéki újságot ma nem olvas, az 
megérdemli, hogy jobbágy sorsban vakon 
orránál fogva vezessék és róla, nélküle ha­
tározzanak. Olvassa és terjessze mindenki 
a haza önállóságáért, függetlenségéért küzdő, 
hamisítatlan ellenzéki lapokat! A nemzet 
minden jóravaló fiára most van szüksége a 
hazának. Gondoskodjunk róla, hogy csakis meg 
bizható lapokat olvasson a nép; a kormány gar­
madával küldi ingyen a maszlagot. Vigyázzunk

a függetlenségi sajtó szabad mozgására, mert 
hova-tovább súlyosabb békókat rak erre a 
népet örök rabigába hajtani szándékozó bé­
renchad. Mozduljon meg a székely nemzet 
és letiporni ne engedje magát s a jövő nem­
zedéket ! Nézzen és lásson a saját szemeivel! 
Ha összetartunk és kitartunk, uj élet hajnala 
dereng felénk; máskép pedig a megsemmi­
sülés veszélye fenyeget. Álljunk tehát talpra 
addig, amíg állhatunk és nem késő!

— HŰVÖS, eSŐS idő. Ez a három szóból 
álló mottó uralta az 1912. évi úgynevezett 
nyárt. Alig volt egy pár derűs nap. Anná! 
többet könyezett az ég. Mintha ez is siratná 
Magyarország sárba taposott alkotmányát. A 
sürü, hűvös, ólmos eső most is hull; zuhogva 
rohan a féktelen Nagyküküllö: „le azon“. 
Útjában elsöpörte a sarjut, leiszapolta a tö- 
rökbuzát; eltemette a szegény, ínséges álla­
pot elé néző nép utolsó reménységét. A vá­
rosi piac siralmas képet tár elénk. Kedden 
már öt tojás 40 fillér volt. Egy véka török- 
búza pedig 3 K 90 fillér. Egyebek is igy 
igazodnak — az- emelkedéshez. Az élelmi­
szer uzsora tehát vígan grasszál, mert 
nincs, aki ellenálljon, n város és vármegye 
nagy urai, az ilyesmikkel nem szoktak fog­
lalkozni — nálunk... Nekik a maguk zsebe 
előbbre való, mint az adófizető „alanyok“ 
érdeke. Éljen meg más is úgy, ahogyan tud. 
Nem úgy nagy urak! A jövő nemzedéknek 
is élnie kell. Nem mából és nem a maiakért 
áll a világ! Tessék megmozdulni és vezetni, 
ha vezéri polcra s meg nem érdemelt fizeté­
sekre vágytak .. Ez becsületbeli köteles­
sége mindeneknek...

-- Benedek Elek kegyelete. Benedek 
Elek, a kiváló székely iró, aki Csíkszeredán 
a székely kongresszus alkalmából tartott hang­
versenyen egyik hangulatos székely elbeszé­
lését olvasta fel, a tisztelőitől kapott hatal­
mas babérkoszorút ©1 küldőtte az erosztevényi 
temetőben pihenő székely ágyuhös, Gábor 
Áron sírjára.

— Torony- és harangjavitás- A székeiy- 
ud.arheiyi róm. kath. p'ebánia templom tor­
nyát Pál István apát-kanonok, főesperes- 
piebános alapos javilás alá vétette. Uj ke­
resztet és villámhárítót, majd pedig a to­
ronyban levő mindazöt harangot egészen újra 
szereltette. A keresztel és villámhárítót Der- 
zsi Árpád székelyudvarhelyi bádogosmester 
helyezte el a torony tetején. A harangokat 
vasállványra és vaskoronával pedig S z 1 e z s á k 
László budapesti harangöntő saját rendszerű, 
legújabb módszerével látta el. S z. le zsák 
László személyesen vezette a munkálatot, 
mely reményen felül sikerült s módszere 
annyira előnyös, célszerű, hogy arról úgy 
Pál István apát-kanonok és székelyudvar­
helyi főesperes-plebános, mint az átvételre 
Tamás Albert főgimn. igazgató elnökleté­
vel kiküldött: Bartók István és Pap János 
tagokból álló szakértő bizottság is a legna­
gyobb elismeréssel nyilatkoztak. Szlezsák ha­
rangöntő legújabb rendszere ugyanis oly 
könnyen kezelhetővé tette a harangokat, 
hogy az öt harangot egy ember is húzhatja 
egyszerre, minden nagyobb erőfeszítés nél­
kül, Már pedig a régi móddal egyetlen ha­
rangot egy ember erejével sem lehetett hosz- 
szasabban meghúzni. Ajánlatos volna, hogy 
mindenegyes templom harangjait a Szlezsák- 
féle rendszerrel lássák el és igy azok keze­
lését a székelyudvarhelyi róm. kath. plébá­
nia temploméhoz hasonlóvá tegyék.

— Az Üzlet kereskedelmi és ipari szak­
lap Dr Radványi László szerkesztésében és 
kiadásában Budapest, VI. Izabelk-u. 94. sz. 
alatt, minden hó 1-én és 15-én jelenik meg. 
Kérjen mutatványszámol, melyet a „Székely- 
Udvai'hely“-re való hivatkozással ingyen küld 
a kiadóhivatal. „Az üzlet“ egy száma többet 
ér 10 dib levelező lapnál és Önnek csak 1 
drhot kell érette Írnia.

á motorbenzin áráról már a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara közlése alapján,

korábban megemlékeztünk. Az erre vonat­
kozó kereskedelemügyi miniszteri rendelet 
most érkezett le Székelyudvarhely város ta­
nácsához, ahonnan Soó Domokos polgár- 
mesterhelyettes — ismertetés végett — hoz­
zánk is megküldötte. E szerint tehat az. adó­
mentes motorbenzin mérsékelt eladási ára 
most inétermázsánkint 23 korona.

— Fizetésképtelen fűszeres cég. A Bu­
dapesti Hitelezői Védöegyesület jelentése 

i szerint: Gyarmalhy Ákos füszerkereskedő 
! Székelyudvarhelyt fizetésképtelen lett. Tar­

tozása összesen ; 90,000 korona. Ezzel szem­
ben vagyoni állapota 34,000 korona értéket 

! képvisel.
— Az oklándi fogyasztási szövetkezet

fölszámolás; határozván — üzlele kézslelét 
és felszerelését szabadkézből, egytömegben 
óhajtaná eladni. Vevő az üzletet tovább 
folytathatná, amely a főutmenlén a község 
közepén van A szövetkezetnek volt dohány- 
só-, bélyeg-, váltóárulási engedélye és korlá­
tolt — poharazással is — ital mérése. Bővebb 
felvi ágositást ad a felszámoló bizottság.

— A világ legnagyobb méhészete. A méz­
fogyasztás fokozatos elterjedését leginkább 
bizonyítja az a tény, hogy Európában ezidö- 
szerint az árutermelés kerek 80 000 tonnára 
emelkedett, ami kereskedelmi forgalomban 
26 és félmillió koronát jelent. Nem kevésbbé 
impozáns az Egyesült-Államok statisztikai 
kimutatása, amely szerint az Óceánon túl 2 
millió 800 ezer méhkas van, amelyek éven- 
kint 30.000 tonna mézet termelnek. A világ 
legnagyobb méhészete Kanadában van, Bee- 
ton városka közelében; 200.000 négyszög­
méterre terjed és 10 millió inéhet számlál, 
amelyek évenkint 35—40.000 kilógramm mé­
zet termelnek,

— Szejke-fürdő részvényjegyzései. A vá­
rosunk határában levő, kincseket érő szejkei « 
gyógyvíz kihasználása, illetve a ho. záturh zó"
45 holdnyi egész területtel való megvétele 
és egy rendezett fürdővé való kiépítése ér­
dekében a hazai tanítók, a társadalom más 
érdeklődő tagjaitól is támogatva, részvény- 
társaságot szerveznek. A részvényjegyzések, 
illetve befizetések érdekében most vettük a 
felhívást, mely minden irányban teljes tájé­
kozást nyújt. Meglepő örömmel olvassuk eb­
ben az Alföldről és hazánk más vidékeiről 
is ilt nyatall tanítók lelkes és magasztaló 
felhívását a tanítók fürdőjének, tanulók nya- 
ralotelepónek a Szejkén való szervezése ér­
dekében, mint a legkiválóbb gyógyfürdők és 
üdülőhelyek egyikén. A felhívás szerint egy 
részvény ára, 1 K alapítási költséggel együtt:
26 K. Bárki jegyezhet és pedig tetszés sze­
rinti mennyiségű részvényt. A részvények 
értéke egészeit, de legalább felerészben ez 
évi november hó 5-ig az Udvarhelymegyei 
Takarékpénztárba befizetendő!«, Jilletve elis­
mervény ellenében a „Tanítók Fürdője Rész­
vény Társaság“ számláján, kamatozó betét- 
képen elhelyezendő, mert az Alapilási Ter­
vet részvényjegyzés céljából csak a részvé­
nyeket befizetőknek küldetik meg. Amennyi­
ben pedig a részvénytársaság közönyösség 
miatt nem alakulna meg, Szejkefiirdőt to­
vábbi fejlesztés végett, egy érdeklődő társa­
ság veszi át. A fürdői alapot, javításokat, bő­
vítéseket és a patakon túli 35 holdnyi terü­
letnek 200 □ öles villatelkek céljára való 
kiparcellázása munkálatait szervezők már 
most az őszön megkezdik. Úgy a részvény­
társaság, mint az építés és villatelkek ügyé- 

: ben minden megkeresés Gyerkes Mihály áll. 
lg, tanítóhoz Székelyudvarhely intézendő. 
Nagy forgalma volt Szej kének ez évben is, 
de jövőre, mint a megkeresésekből és lakás * 
lefoglalásokból lehet következtetni, még na- 

i gyobb lesz, mert sokkal többen lógják ide­
genek felkeresni és állandóan látogatni. Se­
gítsünk hát mi is mindnyájan, a saját érdé. 
künkben, Szejkét fellendíteni, részvénybefi- 
zetésekkel.
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Hirdetmény.
Brd.Óf'Ü.le község telekkönyve 

birtokszabályozás következteben az 
1869. évi 2579 számú szabályrende­
lethez képest átalakittatik és ezzel 
egyidejűleg mindazon ingatlanokra
nézve, amelyekre az 1896 XXIX, 
az 1889 XXXVI11 és az 1891 XVI. 
t.-cikkek a tényleges birtokos tulaj 
donjogának bejegyzését rendelik, az 
1892 XXIX t-cikkben szabályzóit 
eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegy­
zések helyesbítésével kapcsolatban 
foganatosit'atik.

E célból az átalakítási előmunká­
latok hitelesítése és a helyszíni el­
járás a nevezett községben 1912 évi 
november hó 1-én fog kezdődni.

Ennél fogva :
felhivatnak az összes érdekeltek 

hogy a hitelesítési tárgyaláson sze­
mélyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg és az uj tlkvi 
tervezet ellen netaláni észrevételei­
ket annál bizunyossabban adják elő, 
mert a régi telekkönyv végleges át­
alakítása után a téves átvezetések­
ből eredhető kifogásokat jóhiszemű 
harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesíthetik.

2. Mindazok a kik a tlkvbeo előfor­
duló bejegyzésekre nézve okadatolt 
e.őterjesztést kívánnak tenni, hogy 
a telekkönyvi hatóság kiküldötje 
előtt kitűzött határnapon kezdődő 
eljárás folyama alatt jelenjenek meg 
és az előterjesztéseiket igazoló ok­
irataikat mutassák fel.

3. Mindazok kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, de tlkvi 
bekebelezésre alkalmas okirataik 
nincsenek, hogy az átírásra az 1886 
évi 29. t. c. 15, 18 és az 18^9. évi 
38. Le. 5. 6. 7. és 9. § ai értelmé­
ben szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött előtt igazolják vagy oda 
hassanak, hogy az átruházó tlkvi 
tulajdonos az átruházás létre jöttét 
a kiküldött előtt szóval ismerje el 
és a tulajdonjog bekeb lezésre en­
gedélyét nyilvánítsa, mert különben 
ez utón jogaikat nem érvényesíthe­
tik és a bélyeg és illeték elenge­
dési kedvezménytől is elesnek.

és azok, kiknek javára tény­
leg már megszűnt követelésre vo­
natkozó zálogjog, vagy megszűnt 
egyéb jog van nyilvánkönyvileg be­
jegyezve, úgyszintén az ilyen bejegy­
zésekkel terhelt ingatlanok tulajdo 
”?sa'- h0gy a hejegyzett jognak 
torlését kérelmezzék, illetve hogy a

törlési engedély nyilvánítása végett 
a kiküldött előtt jelenjenek meg, 
mert elleneseiben a bélyeg mentes 
ség keevzményétől elesnelf.

K>r. Járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.
Oklándon 1912 évi szeptember 12.

Kelemen s. k. 
kir. aljbiró.

A kiadmány hiteléül:
Szeles Félix 

kir. j.-bírósági írnok, 
tlkvezetd h.

Szamóca, legalkalmasabb 
ültetési ideje 

most van. Erőteljes, átültetett c-e 
métákét készen csomagolva 100 da 
rabonként 7,50 koronáért szállíta­
nak Fischer és Társai faiskolák és 
szőlő oltványié epei Nagyenyed.

MEGHÍVÓ
A székelyudvarhelyi ipari és gaz­

dasági hitelszövetkezet mint az Or­
szágos központi hitelszövetkezet tagja 
folyó hó 22-én a szövetkezet helyi­
ségében rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a tagok azon figyelmez 
tetéssel hivatnak, miszerint kellő 
számú tag megnein jelenése esetén 
folyó hó 29-én a rendkívüli közgyű­
lés — az alapszabály 40 § a értel­
mében — tekintet nélkül a tagok 
számára fog megtartatni.

Székelyudvarhely, 1912. szept. 12.
Igazgatóság.

Kerestetik
egy utazó, aki a kereskedőket láto­
gat ja meg Székelyndvarhelyt és a
szomszéd helyiségekben egy októ­

berben üzembe jövő
Hoelllon-kockagyár-hoz.
Ezek egy uj módszer szerint készít­
tetnek és olcsóbbak, izletesebbek* 
kiadósabbak, mint minden konkur­
ens gyártmány és teljesen pótolja 
a húst. — Ajánlatok referenciák 
megadásával „1303 H. N. Rudolf 
Mosse, Wien“ címre küldendők.
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A dályai 

Abrán-c salad
nemesi címeré1 mu­

latjuk be e helyen. 

Ez a címer és a 

család történetének 

leírása, a legrégibb 
korszaktól való le­
származási tábláza­

tával az

tldvarhelyvármegye 
Nemes Családjai

című, Pálmay József szetke ztéSében és Betegh Pál kiadásában 
megjelent diszműben lalálható.

Számos család címeve és leírása, leszármazási táblázata 
van e nagyszabású műben. Mindenkinek érdeke, hogy mig a 
készlet tart, beszerezze.

Kapható fűzve 16 koronáért Székelyudvarhelyt a kiadónál.

Eladó olcsón ?*y“ép ?
Jó Daniel-

fele cserépkálylm. Hol ? Megmondja 
e lap kiadóhivatala.

Eladó ház *r„ hS :t
adó Értekezhetni özv. Sándor Dé- 
nesnénél.

-ÉLETKÖNYVE ;
állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tífusz, kolera, toroklob 
ruh verhas, mindenféle himlő és vörheny, orbánc, bujakór sza- 
márhurut, agy-, tudó-, szív-, gyomor-, méh- és belgyuladás ’vese- 

maj- lep-, hólyag bajok, skrófula kömény, csuz, nyavalya- 
törés aranyer, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység 

vtzkórság, szarazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy 
mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés stb el­

len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K.
E. tekintélyes orvosok ujánla- 

tára — népkönyvtárai részére 
100 példányt elfogadott. Ara 

.. 3 korona. Kapható:

Betegh Pál kiadónál Székel yudvar- 
helyt-és valamennyi könyvkereskedésben.

a háztartásban nélkülözhete tie 
szükséglet. De nem ám az ecetszesz­
ből. hideg u‘on előállított folyadék 
melyet a kadicsfalvi természetesen 
főzött ecet már széleskörben kiszo­
rított. Székelyudvarhdyi és vidékén 
ma minden gondos háziasszony ki­
zárólag az özv. Gergely Jáuosné 

1 szül. Fim® Lűia kadicsfalvi ecelgya- 
j fából fedezi szükségletét. E kitűnő 
ecet eredeti jó minőségben kapható 
Székéi yud várhelyi : Darvai Albert, 
Szentpétéri Gergely, Márk testvérek, 
Haáb és Heitz, Csa'ó es Kun, Rei­
her János, Tamás Balázs, Gáspár es 
Pap. Gál János utóda, Fernengel 
Gyula, Karda Dénes, Zárug Antal ke­
reskedőknek Ha egészségét és életét 
szereti, akkor csakis kadicsfalvi ece­
tet használjon.

Czell Prims
© és Fiai ©
bortermelők és bornagykereskedők

Medgyes.
Legjobb beszerzési forrás ter­
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajattermés és 

vörös borok.

BOR!
Fernengel Gyula szókely- 

udvarhelyi born auy keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

Eladó vérebek.
Két darap 8 hónapos him és nős­

tény véreb, mely, Frigyes főherceg 
vérebével volt párosítva, mind a kettő 
garantált tiszta faj, semmi szépség 
hibájuk nincs — 300 és 200 körö­
miért eladó. Cim: özv. Kerbolt Fe- 
rencné VtNKOVGE (szeréin várm.) 
Flórián u. 6. sz.

*B la)ÍPj°loNoiI!oM51'o[örolofQlDlol5'í5ralnlnln^)
Célyegzók és pecsétnyomók mindenféle 
kivitelben gyári áron pontosan, hibátlan 
szövegezéssel kaphatók „Székely-Udvar­
hely“ kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv- 
és papír kereskedésében) Székelyudvar­
helyt. Vidéki megrendeléseket az ország 

bármely részébe gyorsan teljesít.

RlJVfr
a legjobb cipőkrém az egész 

világon
Az eddigi világhírű wiksnek vitriol nélküli gyártása is.

St. Fernolendt Wien IIÍ.
80 éves gyári fennállás.
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